ELDEBER

AÑO LXXI. Nº 21.216 I CIRCULACIÓN NACIONAL I 56 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

DOMINGO 23 DE MARZO DE 2025| EN TODO EL PAÍS BS 8,00

ALZA DE PRECIOS. SE ENCARECE LA CANASTA BÁSICA

Los intermediarios de alimentos ganan hasta un 50% más que los productores

Distribución. Son actores clave en la cadena de suministro, pero pueden obtener márgenes de ganancia que oscilan entre el 30% y el 50%

Precio justo. Algunos agricultores han optado por vender de forma directa. El Gobierno implementó controles **A10-11**





Vinculan el caso Kailasa a mercados de carbono

Los territorios indígenas tienen los bosques mejores conservados, por lo que denuncian que se busca lucrar con este negocio. A6-7

Bolivia celebra el Día del Mar y lleva casi medio siglo sin relaciones con Chile

El papa Francisco dejará el hospital este domingo y saludará a los feligreses MUNDO A14







Donde cada persona es un mundo

C AirEuropa

A2 DOMINGO 23 DE MARZO DE 2025 EL DEBER

Política



El monumento a Eduardo Abaroa, héroe boliviano de la Guerra del Pacífico. La estatua está en La Paz

DÍA DEL MAR

Bolivia sin mar: casi medio siglo sin relación con Chile y urgen cambio de plan

Después de la derrota jurídica de Bolivia en La Haya, el tema de la reivindicación marítima sólo se escucha cada 23 de marzo, hecho que expertos califican como un retroceso con Chile. Plantean un cambio estructural en las relaciones con Chile y con el mundo

Yolanda Mamani Cayo

Con casi medio siglo de relaciones diplomáticas rotas entre Bolivia y Chile v con la reivindicación marítima sepultada en 2018 por el fallo de la Corte Internacional de Justicia (CIJ) -tras la demanda que impulsó Evo Morales-, Bolivia conmemora un nuevo Día del Mar. Es el último mensaje en la era del presidente Luis Arce en sus cinco años de gestión. Diplomáticos de carrera ven un "fracaso rotundo" de la "diplomacia de los pueblos" que imperó los últimos 19 años de los dos gobiernos del Movimiento Al Socialismo (MAS).

La excanciller Karen Longaric; el exembajador y experto en relaciones internacionales, Gustavo Aliaga; y la legisladora de la Comisión de Política Internacional del Senado, Daly Santa María, plantean que el nuevo gobiemo que se establezca desde noviembre de este año debe trabajar en una reestructuración urgente de la diplomacia boliviana. Ellos sugieren que esta nueva administración no aísle a Bolivia de sus vecinos y que logre reestablecer las relaciones diplomáticas plenas con Chile; pero eso sí, sin dejar de lado la aspiración marítima centenaria.

"A partir del próximo gobierno tenemos que cambiar. Tenemos que hacer un giro copernicano y retomar las relaciones originales de Bolivia, y no sólo con Chile, sino con todos los vecinos. No podemos estar enfrentados con países de América Latina porque somos



Evo Morales en la Corte Internacional de Justicia

parte de ella", planteó a EL DEBER el diplomático y diputado, Gustavo Aliaga (CC).

El experto dio cuenta que Bolivia y Chile rompieron relaciones diplomáticas hace ya 47 años -el 17 de marzo de 1978- tras el fracaso de las negociaciones entre Hugo Banzery Augusto Pinochet, ambos gobiernos de corte dictatorial. Ese quiebre lo convierte en el conflicto diplomático más prolongado en América Latina.

En esa línea, la excanciller Longaric también parte de la idea de que Bolivia y Chile deben reestablecer sus relaciones diplomáticas por ser países vecinos, portodos los temas comerciales y de frontera, migración, lucha contra el contrabando y contra el narcotráfico, entre otros.

"En esa agenda para nosotros siempre debe estar el tema marítimo. Veremos en qué momento se puede volver al diálogo sobre ese tema. Es algo que se tiene que trabajar mucho", afirmó Longaric a este medio.

Todo, menos mar

Desde que la Corte Internacional de Justicia (CIJ) de La Haya, aquel 1 de octubre de 2018, sentenció a Bolivia con 12 votos en contra y dijo que "Chile no contrajo la necesidad de negociar una salida soberana al mar", el tema de la reivindicación marítima se desempolva tímidamente una vez al año: cada 23 de marzo en el discurso del presidente de Estado.

Y ese ejercicio queda solo en la arenga del mandatario que se choca con la acostumbrada indiferencia de La Moneda. En ese plano, para Gabriel Boric, que es de la misma tendencia de izquierda que Arce, la demanda marítima con Bolivia es un tema cerrado.

Pero el escenario cambia cuando se tratan otros temas de interés bilateral y surgen promesas de un futuro prometedor. "Tanto tiempo lejos con nuestros hermanos de Bolivia, teniendo tanto en común. Es hora de avanzar en mayor integración", decía el presidente chileno, el pasado 1 de marzo, cuando se reunió en Uruguay con su homólogo boliviano.

"Sostuvimos un grato encuentro con el hermano presidente de Chile, Gabriel Boric, hoy en Uruguay, ¡Los vientos del sur soplan con más fuerza, unidad y justicia social!", posteó el jefe de Estado boliviano en sus redes sociales, donde tamblén presumió una foto con Boric, ambos sonrientes.

Retroceso con el MAS

Longaric, en una retrospectiva desde 2006 cuando empezó a gobernar Evo Morales, dijo que sobre todo en el tema marítimo no hubo ningún avance; es más, dijo que solo hubo un "notable retroceso", hecho que se manifiesta en varios episodios históricos, por ejemplo, el triunfo de Chile cuando logró, con intensas negociaciones, que los países miembros de la OEA, le quitaran apoyo a Bolivia en el tema

maritimo

"Primero en la Asamblea General de la OEA que se celebró en Cochabamba, en junio de 2012. Es esa ocasión Chile presentó un proyecto de resolución indicando que el tema marítimo era de carácter bilateral, y logró la aprobación casi porunanimidad. Hasta antes de esa fecha, desde 1975 la OEA manifestaba que el tema marítimo era de carácter multilateral y su solución era de interés regional. Ese fue un fracaso estrepitoso en territorio boliviano y se sufre la derrota más grande a nivel multilateral", relató Longaric.

Otro gran retroceso con Chile fue la ruptura del diálogo y la agenda de los 13 puntos que Morales acordó con Michelle Bachelet, quien en ese entonces gobernaba Chile. De forma casi inmediata, en 2013, Morales presenta la demanda contra Chile ante la CIJ y cinco años después en La Haya se emite un fallo a favor de Chile.

Pero a pesar de este retroceso y derrotas internacionales, el tema de la reivindicación marítima no está enterrado. "De ninguna manera, porque no es de propiedad de ningún gobierno, ni de ningún partido. El tema marítimo es el tema más importante de la agenda de la política exterior boliviana", afirmó Aliaga.

Sin involucrar las relaciones diplomáticas, entre Bolivia y Chile, el intercambio comercial es fluido e intenso. Por ejemplo, las importaciones chilenas alcanzan a más de 1.500 millones de dólares, mientras que las exportaciones bolivianas a Chile son tan solo de 235 a 250 millones de dólares. El 63% de la carga marítima boliviana pasa por puertos chilenos y Chile es el cuarto destino favorito de los bolivianos que salen al exterior, lo que se traduce en 350 millones de dólares de remesas de Chile a Bolivia.

Portodo aquello, Aliaga ve necesario que se redireccione la diplomacia. "Esta relación es estructural, es necesaria y tenemos que construir una relación que permita ver otro Chile y otra Bolivia. Tenemos relaciones consulares, pero no hemos construido una relación madura. Necesitamos una relación mucho más estructural y que tenga mayor dinamismo", dijo.

La importancia de una nueva relación con Chile puede beneficiar sobre todo al occidente del país, como Potosí, Oruro y La Paz, porque son vecinos de ese país. Aliaga compara la relación de Santa Cruz con Brasil y Paraguay, donde fluye una intensa actividad de intercambio comercial.

"También es un tema geográfico. En el oriente, Santa Cruz tiene apertura con Brasil y Paraguay, su realidad económica es muy diferente y tiene una salida al Atlántico con la hidrovía. En cambio, en occidente la relación con Perú y Chile han sido muy negativas, es por eso que se necesita construir otro tipo de relación con Chile", afirmó Aliaga.

La senadora Santa María consideró que, en los cinco años de Luis Arce, la política exterior "ha sido nula, intrascendente, sin brillo y sin resultados de ningún tipo, no solo con Chile, sino con los cinco países vecinos", afirmó y apuntó a la canciller Celinda Sosa.

"Tenemos una canciller que no sabemos quién es, qué hace, dónde viaja. No vemos resultados, a nivel bilateral ni a nivel multilateral, Bolivia está aislada, es como si viviera en otro planeta en materia de política internacional", dijo Santa María. La legisladora agregó que la reivindicación marítima ha sido reemplazada por las constantes denuncias de robos de vehículos del vecino país, hecho que refleja el escaso control fronterizo de Bolivia.

A pesar de todo, Santa María ve que urge una relación con Chile. "Llegó el momento de mirar la relación con Chile más pragmática, con objetivos claros y efectivos. Estamos obligados a relacionarnos cotidianamente, nuestra frontera es muy amplia y nuestra agenda bilateral también", afirmó.

OBREEL TEMA

SILALA

En el juicio internacional por el Sitala, La Haya también emitió un fallo a favor de Chite. "La Corte constata que Bolivia reconoce que el caudal del río Sitala tiene un curso de agua internacional".

CONSULADOS

La Paz tiene cónsules en Santiago, Arica, Antofagasta, Calama e Iquique (Chile), mientras que La Moneda las tiene en La Paz, Santa Cruz y Cochabamba. No tiene embajadores.



El presidente Luis Arce junto a Gabriel Boric



La feria transfronteriza de Bolivia y Chile que se desarrolla en el Hito 41

EN TEMAS DE MIGRACIÓN Y TRÁNSITO

Ambos países impulsan acuerdos fronterizos

El Ministerio de Gobierno lideró esos convenios con La Moneda. No se vio la presencia de la Cancillería boliviana

Yolanda Mamani Cayo

Mientras la población se preparaba para disfrutar de las fiestas de carnavales, el 27 de febrero pasado, dos ministros chilenos llegaban hasta la Casa Grande del Pueblo, en la ciudad de La Paz. El objetivo del viaje fue firmar dos acuerdos bilaterales en materia de migración y tránsito en frontera. Los convenios fueron suscritos por el ministro de Gobierno, Eduardo Del Castillo.

Los ministros chilenos que llegaron a la sede de Gobierno fueron el de Transporte y Telecomunicaciones, Juan Carlos Muñoz; y la ministra del Interior y Seguridad Pública, Carolina Tohá. La última muy cercana al presidente de Chile, Gabriel Boric.

La llegada de las dos autoridades chilenas a Bolivia fue dos meses después de que Del Castillo visitó La Moneda para firmar los primeros convenios en temas fronterizos y control de la migración ilegal. En ninguno de esos momentos participó la canciller de Bolivia, Celinda Sosa.

Uno de los acuerdos bilaterales fue el de "reconocimiento recíproco de las licencias de conducir" de bolivianos y chilenos y tiene por objeto "homologar" ese documento, ya sea en formato físico o digital, de los ciudadanos de ambos países.

Acuerdos con Chile

El otro acuerdo era el protocolo adicional para el cumplimiento del acuerdo de cooperación migratoria, que tiene el fin de combatir la trata de personas y el tráfico ilegal de migrantes. Ese convenio fue suscrito por Del Castillo el 22 de diciembre de 2024 en Santiago y autoriza a Chile a deportar a venezolanos ilegales a territorio boliviano y expatriar a los connacionales. Dicho convenio fue muy criticado en el ámbito diplomático

SOBRE EL TEMA

DIÁLOGO TÉCNICO

En noviembre de 2024, Bolivia y Chile reactivaron el Comité de Frontera en un encuentro que se realizó en La Paz. El objetivo fue retomar acciones conjuntas en el control de fronteras.

RUTA HITO 6

Parte de esa agenda técnica es la construcción de la carretera Uyuni-Hito 60, proyecto que financia la CAF con \$us 223,4 millones, aprobados mediante ley, pero sin avances. boliviano.

Además, se suscribió otro acuerdo mediante el cual los bolivianos y chilenos que habitan en la frontera podrán acceder en las oficinas de Migración a una "tarjeta de tránsito vecinal fronteriza" para desplazarse en ambosterritorios por un plazo no mayor a tres días. Otro convenio es acortar los trámites para obtener la residencia temporal por trabajo y el trámite se debe realizar en 15 días.

Más allá de los acuerdos entre Estados y agendas bilaterales, los ciudadanos de ambos países que habitan en poblaciones fronterizas cultivan una estrecha relación que se basa sobre todo en el intercambio comercial. Un ejemplo de ello es la "feria transfronteriza" que se realiza desde hace varios años en pleno Hito 41, que es un paso habilitado que permite el tránsito peatonal entre ambos países.

Pobladores y organizaciones cívicas de la población chilena de Cancosa, frontera con Bolivia, son los que más impulsan esta actividad comercial. A través de las redes sociales promocionan esta actividad e invitan a los chilenos a visitarla, incluso parten buses desde Iquique, Alto Hospicio a visitar esta feria en el punto fronterizo que es parte de un circuito turístico que le lleva hasta el Salar de Uyuni en Potosí.

A10 DOMINGO 23 DE MARZO DE 2025 EL DEBER

Economía



Argentina (peso)		1,068.3
Brasil (real)	0	5.715
Chile (peso)	0	926,89
Colombia (peso)	0	4.144
México (nuevo peso)	٥	20,23
Paraguay (guarani)	0	7.988
Perú (nuevo sol)	0	3,655
Unión Europea (euro)	0	0,9243

Meta	les		
Oro:	Onza Troy: \$us/0.7	E 3.020,20	
Plata:	Onza Troy: Sus/0.1	F. 32,91	Frente BCB
• Hidro	ocarburos		
Barril de	petróleo WTI:	\$us 68,29	
		Exercise and exercise	Vigor behindred traff

105		
\$us	366,62	(tonelada) a mar. 2025
\$us	179,72	(tonelada) a mar. 2025
\$us	205,31	(tonelada) a mar. 2025
ctv/\$us	21,86	(libra) a mar. 2025
ctv/\$us	282,65	(libra) a mar. 2025
	\$us \$us \$us ctv/\$us	\$u5 366,62 \$u5 179,72 \$u5 205,31 cty/\$us 21,86

SUBIDA DE PRECIOS

Los intermediarios ganan hasta un 50% más que los productores de alimentos

La falta de acceso a mercados y financiamiento obliga a los agricultores a vender a precios bajos a terceros que incrementan el costo de los productos de la canasta básica. Algunos agricultores han optado por vender de forma directa al público



El precio de la papa, un alimento esencial en la canasta básica familiar se disparó hasta los Bs 60 la arroba, pero el productor recibe Bs 32

Ernesto Estremadoiro Flores

ernesto.estremadoiro@grupoeldeber.com

Cansada de lidiar con los intermediarios, en noviembre de 2024, Marleny Osinaga decidió vender directamente su producción de verduras de primera necesidad al público. Para ello, organizó a un grupo de productores de los Valles cruceños y comenzó a ofrecer papa, cebolla y tomate a precios más económicos, leios de las tarifas elevadas de los mercados populares, donde los comerciantes pueden incrementar el costo hasta en un 50% en comparación con el precio que reciben los agricultores.

Los intermediarios, considera-

dos actores clave en la cadena de suministro, pueden obtener márgenes de ganancia que oscilan entre el 30% y el 50% sobre el precio pagado al productor primario, ya sea en el sector pecuario (carne de res y pollo) o agrícola (granos y productos básicos).

Los productores, encargados de llevar el alimento a los hogares, recurren a los intermediarios por dos razones principales: la falta de acceso a mercados y la necesidad de financiamiento para sostener su producción. Sin estas dos condiciones claves, muchos se ven obligados a vender a precios bajos a los intermediarios, quienes no solo compran su cosecha, sino que también les proporcionan fi-

nanciamiento.

En la actualidad, Bolivia enfrenta un significativo incremento en el precio de los alimentos básicos, como el arroz, la carne, la papa, la cebolla y el tomate. Este aumento se debe a diversos factores, entre ellos la escasez de combustible, que encarece el transporte y la distribución de los productos. Pero otro factor clave es la especulación de los intermediarios, quienes acopian los alimentos y los liberan estratégicamente al mercado para elevar su valor.

Lucha por precios justos

Para cortar este círculo de dependencia, Osinaga detalla que la feria itinerante que impulsa busca 66

Llevo 40 años en esta industria y sigo trabajando con esfuerzo, sin lujos" ^{Jorge Mendez}

Productor de cerdo:

66

Lapapasevendea Bs 32 laarroba. Un intermediario revendea Bs 40 yotro a Bs 60" Marteny Osinaga/ garantizar precios más justos para productores y consumidores, además, de eliminar la intermediación en la venta de alimentos.

La feria comenzó en noviembre de 2024 y demostró ser un éxito rotundo, pese a la resistencia de los intermediarios y la supervisión constante de las autoridades.

"Hoy, por ejemplo, la papa grande se vende en el abasto nuevo a 32 bolivianos por arroba. La primera intermediaria la revende en Bs 40 y la segunda la lleva a otros mercados, donde la vende en Bs 50 o incluso Bs 60", explicó.

Como resultado, el consumidor final paga el doble de lo que recibe el agricultor por su cosecha.

El mismo fenómeno se repite con otros productos de primera necesidad como la cebolla y diversas frutas y hortalizas.

"El intermediario se queda con un 50% del precio final", lamentó.

Agrega que gracias a esta iniciativa "Nosotros vendemos la papa en 45 bolivianos la arroba. Eso significa que el consumidor ahorra al menos 15 bolivianos y el productor gana 8 bolivianos más que si vendiera a los intermediarios".

Pero la falta de espacios adecuados dificulta esta venta directa. "El abasto nuevo está controlado por revendedores y sindicatos, lo que impide que los productores vendan allí", denuncia.

Hoy el grupo cuenta con más de 500 productores de diversas regiones, incluyendo Tarija, Sucre, Potosí, Valle Grande y Montero. Unos 20 participan diariamente en las ferias, que se realizan los viernes, sábados y domingos en distintos barrios de la ciudad.

El éxito de la iniciativa ha generado conflictos con los revendedores, quienes ven afectadas sus ganancias. Además, la fiscalización de las autoridades locales ha sido estricta, exigiendo permisos y limitando el uso del espacio público.

Además de frutas y verduras, la feria ha incorporado otros productos como arroz, aceite y papel higiénico, vendidos a precios más bajos que en los mercados tradicionales. "No eliminamos a todos los intermediarios, pero evitamos a los más grandes y logramos que los vecinos accedan a precios justos", comentó Osinaga.

Arroz en alza

El sector arrocero en Bolivia enfrenta un panorama complejo en 2024. Según el productor Gonzalo Vásquez, las dificultades para el acceso al diésel, el encarecimiento de los insumos y la especulación de los intermediarios han generado un alza considerable en el precio del alimento, afectando tanto a productores como a consumidores.

El proceso de venta del arroz inicia con la cosecha, momento en el que los productores deciden vender su producto a los ingenios o almacenarlo temporalmente.

Vásquez explicó que el primer intermediario en la cadena es el ingenio, que se encarga del secado y almacenamiento. Luego, el arroz es adquirido por mayoristas, quienes lo compran ya beneficiado y lo distribuyen a distintos mercados del país. Posteriormente, los minoristas lo comercializan al consumidor final.

En este proceso, el precio del arroz sufre una transformación significativa. Mientras que, el productor recibe aproximadamente \$us 90 por fanega (equivalente a unos Bs 900 a 1.100 bolivianos), en el ingenio el precio del quintal de arroz puede llegar a Bs 450 el quintal. Finalmente, en el mercado, el quintal de arroz ha alcanzado valores de Bs 550 a 600 el quintal, lo que representa un incremento considerable desde el punto de origen.

Uno de los factores que ha impactado en el sector es la escasez de diésel. Vásquez señala que los productores han enfrentado retrasos en la cosecha debido a la falta de este combustible, lo que ha provocado pérdidas estimadas en un 10% de la producción. Además, la inflación en los costos de los insumos agrícolas aumentó en un 50%, encareciendo el proceso.

Otro aspecto clave es la especulación por parte de los intermediarios. Vásquez sostuvo que los ingenios han acumulado arroz desde la cosecha anterior, esperando el momento oportuno para venderlo a precios más altos.

Las proyecciones para esta gestión indican un déficit del 20% en la producción de arroz debido a los problemas mencionados.

"No sabemos qué va a pasar. No hay certidumbre en la economía y los productores enfrentamos riesgos elevados", concluyó Vásquez.

Granos

La intermediación en la comercialización granos impacta negativamente a los pequeños productores agropecuarios, quienes deben vender sus cosechas a precios reducidos mientras los intermediarios obtienen mayores ganancias, sostuvo Isidoro Barrientos, presidente de la Cámara Agropecuaria de Pequeños Productores del Oriente (Cappo).

Barrientos explicó que la mayoría de los productores no tiene acceso a capital operativo propio, lo que los obliga a recurrir a intermediarios para la compra de insumos y la venta de sus cosechas. "Siempre hay un intermediario porque cuando sacamos insumos al crédito, debemos entregar la producción a ellos", afirmó.

Según el dirigente, los intermediarios pueden obtener hasta un 30% más en el precio de los granos



El costo de los granos también se disparó, no obstante, los intermediarios obtienen una rentabilidad de más del 30% frente a los productores



El precio de la carne de res se cotiza para la venta al consumidor final entre Bs 55 y Bs 60 el kilogramo

PARA SABER

PEDIDO ESTATAL

viceministro de Defensa del Consumidor, Jorge Silva, instó a las alcaldías de La Paz y El Alto a fortalecer los controles en mercados y centros de abasto para combatir el agio y la especulación en los productos de la canasta familiar.

PROCESO

La autoridad dijo activará acciones legales por agio y especulación contra comerciantes que aumentaron de manera injustificada los precios de los productos de la canasta familiar

CARNE

El viceministro de Comercio Interno, Grover Lacoa, reveló que los intermediarios están sacando ilegalmente la carne de res a Perú, Argentina y Brasil, donde se vende el kilo por encima de los Bs 50. al negociar por volumen con las industrias. "El pequeño y mediano productor vende a precios del día, mientras que los acopiadores logran mejores precios al juntar grandes cantidades", indicó. Además, aseguró que muchos productores enfrentan problemas cuando empresas intermediarias han desaparecido sin pagarles.

En Bolivia, cerca de 90.600 productores agropecuarios están sujetos a este tipo de intermediación en diversos cultivos, como soya, arroz, maíz, sorgo y trigo, así como en la ganadería. "Todos estamos bajo este sistema porque no contamos con financiamiento directo y, muchas veces, no somos sujetos de crédito", sostuvo Barrientos.

La solución, según el productor, sería la implementación de créditos accesibles para que los productores puedan operar sin intermediarios. Sin embargo, aseguró que las iniciativas del Gobierno han sido insuficientes.

El precio del maíz es un ejemplo de esta problemática. Aunque el grano se cotiza entre Bs 90 y Bs 110 por quintal, Barrientos sostuvo que los costos de producción han aumentado debido al alza en los insumos y combustíbles.

"Para ser rentable, un productor debería cosechar al menos 8 o 10 toneladas, pero muchos apenas alcanzan 3 o 4, lo que solo les permite sobrevivir", remarcó.

La intermediación en la cadena productiva de los granos sigue siendo un obstáculo para los agricultores, que ven reducidos sus ingresos frente a la ganancia de terceros. "Los intermediarios

Exportaciones

Hace un mes se frenaron por el alza en el precio de la carne de res

Déficit de arroz

Los productores esperan una caída en el rendimiento de un 20% siempre están para ganar, mejor que el productor", subrayó. Jorge Méndez, presidente de

Jorge Méndez, presidente de la Asociación Departamental de Porcinocultores de Santa Cruz (Adepor), expuso la compleja realidad que enfrentan los productores de cerdo en Bolivia, especialmente en relación con la intermediación y los costos de producción.

Según Méndez, la mayoría de los productores venden sus cerdos en la "puerta de la granja", es decir, en estado vivo antes del sacrificio. Sin embargo, el producto pasa por una serie de intermediarios antes de llegar al consumidor final. "Desde que nosotros vendemos un cerdo hasta que llega al mercado, hay al menos tres intermediarios", explicó.

Actualmente, el precio del kilo de cerdo en granja está en Bs 15, aunque en diciembre alcanzó los Bs 22 debido a la alta demanda por las festividades navideñas. Pero este año los productores están enfrentando una situación crítica. "Estamos vendiendo al mismo costo de producción, sin margen de ganancia. Si la crisis del carburante persiste, podríamos empezar a vender por debajo del costo, lo que significaría pérdidas para el sector", advirtió Méndez.

A pesar de las percepciones sobre la rentabilidad del comercio de alimentos, Méndez enfatizó que ni los productores ni los comerciantes se enriquecen con esta actividad. "Nada de lo que viene del campo es para volverse millonario. Llevo 40 años en esta industria y sigo trabajando con esfuerzo, sin lujos", destacó.

Sobre el tema, el Gobierno implementó controles en los mercados y el establecimiento de ferias móviles. Además, sostiene que el encarecimiento de los alimentos se debe al contrabando a la inversa a países vecinos.

ENTREVISTA / GIOVANNI ORTUÑO PRESIDENTE DE LA CONFEDERACIÓN DE EMPRESARIOS PRIVADOS DE BOLIVIA (CEPB)



Ortuño considera que no hay un plan específico para salir de la crisis que afecta al país y critica que se prioricen los conflictos políticos y no el debate económico

Juan Carlos Salinas Cortez

juan.salinas@grupoeldeber.com

Giovanni Ortuño, presidente de la Confederación de Empresarios Privados de Bolivia (CEPB), considera que 2025 será una gestión complicada y de alto riesgo para los empresarios por la
suma de la crisis económica, la
conflictividad social creciente y
tensiones políticas emergentes
de las elecciones de agosto. El
empresario espera que se logren
consensos y soluciones.

___ ¿Cómo evalúa la situación económica del país?

El país está atravesando por una etapa de crisis múltiple, originada por constantes déficits fiscales y dependencia del modelo primario exportador, que se agudizan con la escasez de dólares, la desaceleración del crecimiento, la reducción en las reservas internacionales y la inflación. La situación es compleja y tiende a empeorar porque aumenta la desconfianza, no tenemos un plan específico para salir de la crisis, y se priorizan los conflictos políticos antes que el debate económico.

___ ¿En esta coyuntura ¿cuál es el rol del empresariado? Pese a las dificultades y barreras, el empresariado sigue cumpliendo un rol fundamental, generando empleo formal, dinamizando la economía, aportando con impuestos y contribuyendo al crecimiento sostenible.

En este tiempo de crisis, -que necesariamente va a dar paso a una etapa de transición y ajustes en las políticas económicas-, el desafío es lograr que las decisiones de Estado, en temas que involucran al sector privado, no se tomen solo en gabinetes políticos, sino que incorporen las visiones, la realidad y las demandas de los empresarios.

____¿Qué puntos que se deben trabajar de forma urgente?

PERFIL

EL DIÁLOGO ES SU OBJETIVO

Giovanni Ortuño fue vicepresidente de la CEPB. Nació en Potosí, radicó en Cochabamba y La Paz. Es Ingeniero en Electrónica y Telecomunicaciones, con estudios de postgrado en Telecomunicaciones, Administración de Empresas y Derecho Administrativo.

De forma perentoria se debe solucionar el problema de la provisión de dólares, la distribución oportuna y constante de carburantes y la liberación de las exportaciones. No se trata únicamente de implementar nuevas medidas positivas, sino también de dejar de aplicar mecanismos regresivos que bloquean el desarrollo del sector privado como la prohibición de las exportaciones. los aumentos salariales desmedidos, el acoso tributario o la competencia desleal de las empresas públicas.

___ ¿Cómo puede ayudar el sector privado en la generación de dólares?

La responsabilidad para solucionar el grave problema de divisas corresponde al Estado. Se deben realizar ajustes en la política de subvención a los carburantes, abrir completamente la exportación, ajustar gradualmente el tipo de cambio y, eventualmente, recurrir al crédito externo.

Si no hay condiciones, el sector privado no puede solucionar este problema que le afecta gravemente. En los acuerdos de febrero y agosto, hemos implementado medidas importantes para enfrenar la crisis como la liberación de los cupos de exportación, la aprobación de eventos biogenéticos y la libre importación de carburantes, y aunque son aportes importantes, no se acompañaron de medidas estructurales, y, al contrario, se retornó a la práctica de ponerle límites a las exportaciones que son la verdadera fuente de ingreso de dólares.

__ ¿La posición empresarial es única o hay diferentes crite-

La institucionalidad empresa-



La responsabilidad para solucionar la grave falta de divisas (dólares) le corresponde al Estado"



No podemos aceptar la imposición de un aumento salarial que es discrecional e irracional" rial mantiene una posición coherente con los derechos, valores y fines del sector privado. Sostenemos la decisión de seguir aportando al desarrollo del país defendiendo la propiedad privada y la libre empresa; y para solucionar los problemas y las diferencias, optamos por el diálogo en lugar de los bloqueos. Hay algunos sectores utilizan otros mecanismos para que se atiendan sus demandas, y eso no solo es comprensible sino legítimo.

___ ¿La venta a precio internacional es una salida a la escasez de combustible?

Este es un problema complejo que trasciende a la comercialización final. La decisión de autorizar la libre importación y comercialización a precio internacional fue impulsada desde el diálogo público privado y, de alguna manera, puede paliar la crisis que amenaza a los sectores productivos, como la agroindustria y la minería, pero no es una solución definitiva ni suficiente.

__Arce los convocó a dialogar, ;cuál se su balance?

El diálogo público privado que la CEPB inició con el presidente en abril de 2023 logró congregar, por primera vez en décadas, a representantes de 21 entidades nacionales y 9 federaciones departamentales de empresarios, además de las más relevantes instituciones del sector privado de Santa Cruz, con un presidente de Estado y su gabinete económico. Demostramos que es posible dialogar para encontrar soluciones y propiciamos la aprobación de 15 decretos supremos y más de un centenar de normas sectoriales en varias áreas. Este es un proceso que continúa, por ejemplo, en lo convenido en la reunión del 11 de febrero para que se suspenda la aplicación de la Disposición Adicional Séptima del PGE hasta lograr consensos, o la gestión que estamos realizando para revertir la prohibición de exportaciones. El diálogo abierto, respetuoso, sin condiciones y efectivo, como mecanismo para solucionar controversias, no solo va a continuar en mi gestión, sino que debiera ser institucionalizado como una alternativa a la práctica de bloqueos, marchas y amenazas.

La COB pide un alza salarial entre un 15% y 20%, ¿Pueden absorber el aumento?

Definitivamente no. Un aumento en esas proporciones ocasionaría el colapso no solo del sector privado sino de los gobiernos subnacionales. No ignoramos las demandas y necesidades los trabajadores, pero no podemos aceptar la imposición de un aumento discrecional e irracional. Hemos pedido una reunión con el presidente Arce para exponer una posición y propuesta que trasciende la controversia del porcentaje.

DOMINGO 23 DE MARZO DE 2025 EL DEBER

Mundo



Santa Cruz, al igual que otras regiones del país, se unió a las actividades y al apagón

MEDIOAMBIENTE

La Hora del Planeta une fuerzas de al menos 200 países

Durante 60 minutos, miles de personas confirman su compromiso con el cuidado del medioambiente



En Madrid, apagaron la Fuente de Cibeles y la Puerta de Alcalá

EFF

www.eldeher.com.hr

Música, fútbol, talleres y muchas otras actividades fueron parte central del apagón de una hora convocado por WWF a nivel mundial con motivo de La Hora del Planeta, que se celebra el último sábado de marzo para llamar la atención de los gobiernos sobre el cambio climático.

Esta actividad nació en 2007 para concienciar sobre este problema, se conmemora con un apagón de 60 minutos a partir de las 20:30 en administraciones, empresas, entidades y domicilios particulares de cerca de 200 países, incluyendo edificios tan conocidos como la Torre Eiffel de París, la Ópera de Sidney, la Catedral de Burgos o la sede de la ONU en Nueva York.

En Europa

La Unión Europea es uno de los lugares donde esta iniciativa ha tenido tradicionalmente mejor acogida y fueron numerosos los actos organizados por las delegaciones nacionales de WWF, entre los que estuvo la convocatoria a todos los berlineses y visitantes de la capital de Alemania para acudir a una de sus plazas más famosas, la Pariser Platz, para cantar canciones por el planeta y la paz mundial durante el apagado de la Puerta de Brandeburgo.

En Francia, tres ciudades -París, Ruan y Marsella- organizaron
varias actividades para reconectar
a las familias con niños menores
de 15 años con la naturaleza y la
biodiversidad: desde construir
un refugio para erizos hasta dibujar la naturaleza urbana, con
el objetivo de animar a los más
pequeños a pasar más tiempo al
aire libre y disfrutar de la belleza
del entorno natural.

En España, también realizaron múltiples programaciones a lo largo de la jornada, incluyendo juegos didácticos y cuentacuentos en la localidad madrileña de San Fernando de Henares, música y limpieza de colillas en Barcelona, una 'performance' sobre los efectos sociales del cambio climático en Zaragoza o el encendido de un mosaico de velas en Sevilla, entre otras

En América

La música marcó protagonismo en Chile, donde el conocido compositor local Tomas Brantmayer escribió una pieza musical especialmente dedicada a la Hora del Planeta.

En Ecuador, la delegación local de WWF y la Federación Ecuatoriana de Fútbol impulsaron acciones ambientales que permitan reducir la contaminación por plásticos así como promover cambios sostenibles dentro y fuera de los estadios deportivos.

En Colombia esta celebración está especialmente vinculada con el Día Mundial del Agua.

En otros lugares del mundo

Las movilizaciones se multiplican por todo el planeta. En Tanzania, país africano, impulsaron plantaciones de árboles, un día en la playa para ayudar a las crías de tortuga en su primer viaje hasta el océano yun Maratón Masai con recogida de semillas a lo largo de la ruta.

En Hong Kong, el carnaval de febrero resucitó en el muelle Ocean Terminal Deck de Harbour City, con talleres creativos, puestos educativos interactivos, charlas y musicales infantiles, todo ello orientado hacia el cambio para la adopción de una vida sostenible.

SOBRE EL TEMA

EFECTOS

El mundo atraviesa una crisis ambiental sin precedentes, y los efectos son cada vez más evidentes. Desde la contaminación del aire y agua hasta la deforestación y el cambio climático, son consecuencias que provocan daños irreparables. La mano del hombre es la principal causa de este deterioro progresivo. Muchos se unen apagando las luces de hogares, empresas y monumentos.

Reanudan vuelos para la repatriación de migrantes

Venezuela anuncia un acuerdo con Estados Unidos. Desde febrero, 919 han retornado a ese país

Venezuela anunció este sábado que acordó con Estados Unidos reanudar los vuelos de repatriación de migrantes a partir de este domingo, luego de haber denunciado un bloqueo por parte del Departamento de Estado norteamericano de las operaciones de deportación.

"Venezuela informa que, en el marco del Plan Vuelta a la Patria, y con el propósito del retorno de nuestros compatriotas a su nación con resguardo de sus derechos humanos, hemos acordado reanudar con el Gobierno de los EEUU la repatriación de migrantes venezolanos", indicó el representante del chavismo en las negociaciones con Washington, Jorge Rodríguez, en un comunicado publicado en Instagram.



Venezolanos recolectan firmas en apoyo a sus migrantes

El primer vuelo está programado para este domingo y tendrá lugar después de que Washington enviara a más de 200 migrantes venezolanos a El Salvador, detenidos por su presunta vinculación con la organización criminal Tren de Aragua.

Rodríguez insistió en que "migrar no es un delito" y que Venezuela no descansará hasta lograr el regreso de "todos quienes lo requieran" y hasta "rescatar" a los connacionales que permanecen, según ha denunciado Caracas, "secuestrados en El Salvador".

En total, 919 venezolanos han retornado a su país en cinco vuelos desde el pasado febrero. EEUU

Trump encara su tercer mes en el poder; trabajadores temen despidos

Los sondeos publicados muestran que el porcentaje de los que respaldan al líder republicano no termina de despegar. Los votantes repudian los despidos masivos y a los recortes a los programas de salud

EFE

www.eldeber.com.bo

El presidente estadounidense, Donald Trump, se sumerge en su tercer mes en el poder con un suspenso en las encuestas mientras prosigue su agresiva política de recortes y desmantelamiento de la Administración pública. Mientras que los trabajadores temen perder sus empleos.

Los últimos cuatro sondeos publicados en Estados Unidos coinciden: el porcentaje de quienes respaldan el trabajo del líder republicano no termina de despegar y la nota final que este recibe no supera el aprobado.

La encuesta efectuada por You-Gov para The Economist entre los pasados 16 y 18 de marzo entre 1.842 votantes registrados precisa que el 48 % de los preguntados se muestra a favor de su labor y un 51 % en contra.

Además de los aranceles que ya ha impuesto al acero o el aluminio, entre otros, el 2 de abril entrarán en vigor gravámenes recíprocos a los socios comerciales del país. Podrá haber flexibilidad, según dijo este viernes Trump, pero no excepciones.

Descontento

Votantes expresaron su repudio por los despidos masivos, el desmantelamiento del Departamento de Educación y los posibles recortes al programa de cuidado médico impulsados por el presidente de EE.UU., Donald Trump, durante una asamblea pública en



Personas sostienen una pancarta en contra de las detenciones y deportaciones en Nueva York

Tucson (Arizona).

Estas reuniones con la comunidad convocadas por congresistas de ambos partidos a lo largo del país, en esta ocasión por el senador demócrata Mark Kelly, están evidenciando la indignación de varios sectores contra Trump y Elon Musk, su encargado de reducir el aparato gubernamental.

Michael Brown, un republicano que trabaja en el Departamento de Servicios Postales de los Estados Unidos, dijo a EFE durante la reunión comunitaria que votó por Trump, pero que nunca se imaginó la magnitud del caos que iba a provocar en sus primeros días de gobierno.

"Nos prometió mejorar la economía, que bajaran los precios y nada de eso está pasando, al contrario temo que las cosas serán mucho peor", dijo el empleado federal.

Brown teme ser parte de la larga lista de recortes de puestos de trabajo federales debido a que USPS también se encuentra en la mira

"Sí me arrepiento de votar por Trump", enfatizó.

El juego con la salud

"Es alarmante lo que está pasando, el presidente Trump debe de entender que está jugando con las vidas de muchas personas, especialmente aquellos que son incapacitados como yo", dijo a EFE Rita Pérez.

Entre lágrimas algunas de los asistentes relataron al senador Kelly cómo sus vidas se verían duramente afectadas si el Gobierno Trump hace recortes masivos al programa de cuidado médico Medicaid para personas de escasos recursos.

Kelly acusó a Trump y al Partido Republicano de mostrar intenciones de recortar Medicaid para otorgar extensiones fiscales a los ricos y las grandes corporaciones.

"El Comité de Energía y Co-

mercio debe de hacer recortes de 880.000 millones de dólares y estamos seguros que tienen en la mira al Medicaid", dijo Kelly a los presentes, que abucheaban cada vez que el senador nombraba a Trump o a Musk.

El enojo de los votantes no solo es contra Trump, Musk y los republicanos, sino también en contra los demócratas porque "no hacen lo suficiente" para frenar las acciones de Trump.

Estamos haciendo nuestro trabajo, estamos luchando muy duro en ello", respondió Kelly al ser cuestionado por EFE sobre esta queja.

El papa saludará a los feligreses este domingo

Es la primera aparición desde su ingreso, hace 37 días, al hospital por una neumonía bilateral

El papa Francisco se asomará este domingo desde la ventana de su apartamento en el hospital Gemelli de Roma, confirmó el Vaticano, en la que será su primera aparición pública desde su ingreso, hace 37 días, por una neumonía bilateral.

El pontífice, de 88 años, "tie-

ne la intención de asomarse en el Hospital Agostino Gemelli de Roma para saludar y bendecir al final del Ángelus de mañana, que se pronunciará por escrito como en semanas anteriores", anunció la sala de prensa del Vaticano.

Se trata de la primera aparición pública del papa desde que el pasado 14 de febrero ingresara en el Gemelli, donde se recupera lenta y graduaLmente de sus problemas respiratorios que le provocaron varias crisis de gravedad, aunque su situación se ha



El 14 de febrero fue ingresado y la gente estuvo orando por su salud

estabilizado y ha mejorado en las últimas semanas.

El pasado 6 de marzo el papa envió un mensaje de audio, en español y con una voz muy fatigada, durante el Rosario por su restablecimiento que se reza cada noche en la plaza de San Pedro y el pasado domingo el Vaticano publicó la primera foto del pontífice en el Gemelli.

Las especulaciones sobre la aparición mañana del papa surgieron en las últimas horas, después de que este viernes se viera a algunos técnicos tomar medidas de la ventana del apartamento del décimo piso del hospital en el que se encuentra ingresado el

DOMINGO 23 DE MARZO DE 2025 EL DEBER

Escenas&Cultura

ENTREVISTA / BONNY LOVY PRODUCTOR, CANTANTE Y EMPRESARIO

Bonny Lovy sigue demostrando por qué es uno de los artistas bolivianos más queridos. Esta pronto a lanzar su energizante, medias y quiere tener su línea de chocolates

"Mi familia era de clase media, pero con trabajo se puede hacer historia"



Bonny Lovy tiene 33 años. Confiesa que es feliz y está soltero. Recientemente lanzó su canción My Lova y Mi Debilidad

Kathryn Chávez

eldeber@orupoeldeber.com

Bonny Lovy, el artista boliviano que ha conquistado corazones con su estilo único y energía arrolladora, sigue marcando tendencia dentro y fuera del país.

Con 33 años, una carrera independiente forjada a puro talento y trabajo, y éxitos que no paran de sonar, Bonny nos habla de sus nuevos proyectos musicales, su faceta emprendedora y su visión sobre la vida.

El conejo bueno repasa el impacto de sus últimos lanzamientos, su experiencia trabajando con artistas como Corona, Luis Vega y Flavia Laos, y hasta cuenta cómo está su corazón.

_____ ¿Cómo ha sido recibida tu canción Mi Debilidad, que grabaste con Corona y Luis Vega?

Por ahora la estamos rompiendo con Mi Debilidad, un tema que grabamos juntos. Sigue siendo número 1 en YouTube. Quiero agradecera la gente de Bolivia por apoyar al talento nacional.

¿Saliste de tu zona de confort

con esta salsa?

Los tres tenemos estilos muy definidos, así que dijimos: "Vamos a hacer algo que la gente no espere", y así fue. Sorprendimos. Lo hicimos con producción boliviana y quedó de 100 puntos.

Entonces, ¿queda descartado, como dicen en redes sociales,
que entre los tres haya rivalidad?
No, para nada. Entre los tres nos
respetamos. Tenemos un grupo
de WhatsApp donde estamos en
contacto. El respeto está primero.
No importa lo que diga la gente,
somos bolivianos y tenemos que
estar unidos. Simio no mata simio
(risas).

__ ¿De dónde nace My Lova?

My Lova es una canción que lanzamos con Flavia Laos. Ella quería algo parecido a Muchachita. Le pedí tres días para mandarle una maqueta, y cuando la escuchó, me mandó una respuesta musical. Me encantó.

¿Dónde fue grabado el video? La producción musical se hizo en Bolivia, mientras que el videoclip se grabó en Lima. La canción se presentó en febrero, primero al público peruano, y ya fue núme-



A pesar de la fama, Bonny Lovy destaca por su sencillez y humildad

ro uno allá

___ Cambiando de tema ¿Cómo está ese corazón de Bonny?

Desde hace tres meses estoy soltero, pero feliz por todo lo que me está pasando.

__ ¿Cómo te conquistan?

Con comida, pero ahora, con unos 50 litros de gasolina (risas).

___ ¿Preferís que te digan Óscar Mario o Bonny Lovy?

Hasta mi abuelita me dice Bonny. Muy poca gente me Ilama Óscar Mario.

___ ¿Qué queda del Óscar Mario niño?

Queda la base de la vida: los recuerdos, todo lo que se vivió con Unitoons, Operación Fama y hasta con Marcelo Tinelli.

___ ¿Qué le diría Bonny al Óscar Mario niño?

Le diría que siga luchando por sus sueños, que trate de llevar el nombre de Bolivia en alto y que demuestre que los sueños se pueden cumplir.

__ ¿Costó llegar a la cima?

La gente sabe que vengo de abajo. Mi familia era de clase media y en ese momento no había recursos, pero demostramos que con trabajo se puede llegar lejos, se puede hacer carrera e historia.

¿Bonny Lovy ya es historia? ¡Claro que sí! Bonny Lovy ya aparece hasta en Wikipedia. Ya me busqué y sale mi nombre. Todos podemos hacer historia en la vida.

____ ¿Qué sueños te faltan por cumplir?

Me gustaría tener mi propia familia, con unos tres 'bonnicitos'.

___ ¿Cuesta ser artista independiente?

Sí, claro. Yo me costeo todo: invierto en mis videos, ropa, hasta los pasajes. Gracias a Dios, he sabido hacer negocios.

__ ¿Qué negocios tenés?

Ahora tengo Bonny Loko, voy a sacar mi energizante, también unas medias y voy a lanzar chocolates. Todo tiene que ser top, como la gente se lo merece.

_¿Sos feliz?

Estoy feliz. Tengo todo en la vida. Soy consciente de que no me voy a llevar nada, solo las experiencias y las acciones. Por eso, trato de hacer las cosas bien.



Hasta mi abuelita me dice Bonny. Muypoca gente me llama Óscar



Soy consciente de que no me voy a llevar nada, solo las experiencias y las acciones" A16

DOMINGO 23 DE MARZO DE 2025 EL DEBER

Editorial

Nuestra devaluada demanda marítima

n esta jornada dominical se conmemoran 146 años del primer enfrentamiento entre tropas bolivianas y chilenas en la guerra del Pacífico que culminó con el enclaustramiento de Bolivia y la pérdida del Litoral con el que había nacido el país a la vida republicana en 1825. Transcurrido el tiempo, el fervor cívico de los bolivianos en torno al acontecimiento parece haber ido en merma, aunque siguen celebrándose concentraciones y desfiles escolares y militares donde se deja sentir alguna que otra arenga relacionada con el consagrado Día del Mar.

Un 23 de marzo de 1879 en las cercanías de Calama, un heroíco Eduardo Abaroa junto a un grupo de civiles opuso resistencia al invasor y murió en la contienda conocida como la batalla de Topáter y que se convirtió en el intento fallido más notable de recuperar la costa marítima. En 1884 se puso fin al enfrentamiento bélico con Chile como su vencedor y en 1904, finalmente, fue suscrito el Tratado de Paz y Amistad entre los dos países y que sigue vigente al día de hoy reconociendo la soberanía trasandina sobre los territorios ocupados.

En uno de sus manuales fundamentales 'Recuperando la memoria, una historia crítica de Bolivia', el educador Rafael Puente Calvo atribuye la pérdida de soberanía marítima a manos de Chile a "una auténtica incompetencia y falta de capacidad de actuación del gobierno boliviano de la época. Y refiere que este episodio "fue solo la culminación de un proceso que llevaba varios decenios en curso, y es que una inmensa mayoría de la población que vivía en el departamento del Litoral boliviano era de origen chileno." Cita como ejemplo Antofagasta que en el censo de 1875 contaba con 6.000 habitantes, de los cuales 600 eran bolivianos y 5.000 chilenos. Además, la mayor parte de las empresas instaladas en la región también eran chilenas o peruanas y estaban a cargo de movilizar las riquezas que salían de las minas del interior del país. "Mientras los oligarcas y políticos bolivianos de la época, cuyos apellidos e intereses se mezclan en la historia, estaban concentrados en la explotación de las minas y en la protección de sus negocios personales, en Chile se estaba formando una institucionalidad estatal más o menos estable. Este Estado vecino mejor consolidado, había decidido invertir. al contrario que el boliviano, en varias naves de guerra", subraya Puente Calvo, Cuando hacia la mitad del siglo XIX en Europa se vive la Revolución Industrial, se produce un abandono masivo de los campos de cultivo junto con una mayor demanda de alimentos en las ciudades. "De la noche a la mañana, el guano y el salitre que tanto abundaban en el litoral boliviano, se convierten en productos de altísima demanda al otro lado del océano por sus increíbles propiedades fertilizantes que los incas habían descubierto mucho antes de la colonia. Esta riqueza redescubierta en la zona, sumada al abandono de la región por parte del Estado boliviano y al hecho que de facto ya estaba ocupada por ciudadanos y empresas chilenas, precipitó la invasión", resalta el educador.

La reivindicación marítima está inserta en la Constitución Política del Estado de 2009: "El Estado bolíviano reclama su derecho irrenunciable e imprescriptible sobre el territorio que le de acceso al océano Pacífico y su espacio marítimo". No obstante, esa aspiración histórica que deviene en demanda legítima está virtualmente paralizada después de intentos diplomáticos signados por el fracaso. El más reciente y ruidoso fue el experimentado en el mes de octubre de 2018 ante la Corte Internacional de La Haya, atribuible por analistas y expertos, a la falta de tacto, la arrogancia y la irresponsabilidad expuestas por el gobierno boliviano que entonces encabezaba Evo Morales. Un durisimo revés internacional que hizo retroceder la causa marítima que tampoco ha abanderado en los últimos años el Gobierno de Luis Arce ni parece estar incluida en la agenda de los precandidatos presidenciales para las elecciones generales de agosto próximo. Una causa que necesariamente tiene que replantearse con verdadero sentimiento e interés patriótico y bajo las más sólidas y consistentes premisas geopolíticas.



"Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz"

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

LOS CAMINOS PARA DAR UNA MANO A LOS DAMNIFICADOS

Las comitivas recorren por carreteras intransitables y navegan largas distancias para llegar a las comunidades benianas que están golpeadas por Las Uluvias. Algunos pobladores dejaron sus casas y se refugian en carpas improvisadas. Foto Juan Carlos Torrejón



LAS FRASES



"No descartamos ninguna medida, muchos quieren que paremos todo" Agustín Zambrana/Primer vicepresidente del Comité pro Santa Cruz

Sobre la movilización de este lunes en contra de la crisis que enfrenta en el país



"La unidad no es solamente para ganar la elección, sino también para estabilizar la economía" Samuel Doria Medina/Precandidato

También asegura que respetará los resultados finales de la encuesta del bloque de unidad

CARA A CARA

Pedro Rivero Jordán DIRECTOR GENERAL pedro.rivero@grupoeldeber.com

Con siete de nueve gobernaciones en estado de emergencia porque sus arcas están vacías y no pueden atender sus obligaciones, el país está inmerso en una crisis profunda y generalizada. Probablemente, la peor desde su retorno a la democracia hace poco más de cuatro décadas. El gobierno de Luis Arce no da pie con bola en la administración del Estado ni en la atención oportuna de sus requerimientos. Y es con el Jefe de Estado que a los gobernadores de esas regiones afectadas, les urge reunirse para buscar soluciones que no pueden esperar más tiempo.

A la falta de divisas como resultado de políticas erradas aplicadas desde la Casa Grande del Pueblo y el empecinamiento en mantener un 'modelo' económico agotado, se suman los desastres naturales por las lluvias de temporada y el desborde de ríos que han afectado a varias comunidades y extensos cultivos perdidos bajo las aguas. Las de lluvia, en Beni, son usadas para el consumo humano porque las fuentes que proveen el vital elemento están sedimentadas y algunos municipios ya registran enfermedades diarreícas e infecciones respiratorias.

Y como las desgracias no llegan solas, la recurrente falta de combustible está golpeando al sector agropecuario, impedido de levantar cosechas, preparar siembras, trasladar animales e insumos o aplicar tratamientos sanitarios pertinentes. Por eso es comprensible la impotencia y desesperación de productores que, además, desconfían del compromiso gubernamental de garantizar la provisión oportuna y suficiente de diésel. Sensiblemente, motivos no les faltan...

EL DEBER

Fundador (1. Lucas Saucedo Sevilla Fundador (2.a época) Dr. Pedro Rivero Mercado Consejo familiar

Rosa Jordán vda. de Rivero Guillermo Rivero Jordán / Pedro Rivero Jordán Ma. del Rosaño Rivero Jordán / Sonia Rivero Jordán Juan Carlos Rivero Jordán Director General: Pedro F. Rivero Jordán

Jefa de Redacción: Múnica Salvatiera / Editor Generat: César Del Castillo / Editora Multimedia: Beatriz Ávalos Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas / Escenas& Cultura / Santa Cruz y Sociedad: Carmela Delgado

Revista Para Ellas: Carmiña Fernandez / Streaming: Juan Manuel ljurko / Productor ejecutivo de El DEBER Radio: Álex Meneses / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editoriat: Oscar Parada Irani Gerente Generat: Jaime Tapia / Gerente Comerciat: Fernando Parada Rivero / Gerente de Marketing: Alejandra Saucedo / Jefe de Producción: Remberto Áriez

AGENCIA SUR: No. 51 Trompills 3d anish No. 1009 - Lanest a Vernec 95000 A zona/barrox Eppigetori - Namesa Pilanta: 3 530000 - Contacto outcripciones: 726-50171 / 173-06041 / 177-08327 - Lunes a Vernes: 99000 A 12:00 y 50 kido de 199:00 a 12:00

2. AGENCIA SUR: No. 51 Trompills 3d anish No. 1009 - Lanest a Vernec: 95000 A 12:00 y 50 kido de 09:00 a 10:00 / 3. AGENCIA VENTURA PALL i Vernet a Mill West 1 - Lenes a adordo: 10 de a 22:00 - Denningo: 100 to 22:00 Horizon 100 a 22:00 hori

DOMINGO 23 DE MARZO DE 2025 EL DEBER

Opinión

El peso del callejón que no olvida

Jorge Richter



¿Cómo llegamos a esto? ¿acaso el proceso de lo social popular no era poco menos que invencible? Que Evo Morales no sabía de derrotas, que en sus filas militaba el más insigne de los economistas referencia mayor del milagro boliviano, que la crisis estructural solo estaba asentada en los partidos tradicionales y en la "derecha reaccionaria". Pero sucedió que el milagro económico tan repetitivamente expuesto dejó de ser "presentable" y las cúpulas dirigenciales se tornaron en vergonzantes. olvidaron el proceso histórico y la historia, dejaron de ser proceso de cambio revolucionario y transformador hasta burocratizarse en una metamorfosis de penosa reconversión que los ha llevado a mal guerer el Estado Plurinacional, olvidar la utopía de una Bolivia justa y, hoy, ser en los hechos, repelidos por una sociedad que se fatigó de no verdades, inconductas e imposturas declarativas y discursivas. Pasa que cuando se camina a oscuras, desnortado ideológicamente por los cuatro costados y el recorrido concluye que entraste apresurado a un callejón, que por oscuro no te advertía que, en él, el peso de ese espacio sin salida no olvida qué les ocurre a quienes hasta allí llegan.

En el final de los ciclos políticos convergen negativamente varios factores, algunos tienen preeminencia sobre otros, pero siempre, ellos se determinan entre todos construyendo una consecuencia históricamente inevitable.

El siglo XXI en Bolivia empieza en enero de 2006. Aquel mes marca una ruptura con la hegemonía de consensos a partir de la fragmentación del Estado. Desde entonces, las perspectivas posibles del conservadurismo raído de la partidocracia boliviana se fueron diluyendo en un "deambular oscuro" y trastornado. Hubo un cambio epocal en lo ideológico, un nuevo tiempo que incorporaba a los históricamente excluidos, y por ello era esperanzador y a su vez imprevisible por las reacciones en las tradicionales oligarquías. En ese tiempo de cambio la noción de soberanía fue resignificada, se basó más en la idea de nación v fue recogida así por la nueva CPE. Parafraseando a Enzo Traverso: una sociedad de individuos reemplazó a una sociedad de órdenes predilectas. Las palabras tomaron nuevos significados, lo colectivo se instaló como una lógica societal/ política y la misma historia recuperó la ancestralidad oculta.

Claramente, lo que en 2003 se había despedazado con la caída de Sánchez de Lozada era una forma de comprender la democracia, de entender y accionar la política, en definitiva, la organización misma de la sociedad y el Estado neoliberal. Se esperaba un tiempo más democrático desde lo social y lo fue. Se esperaba también una mayor comprensión y conciencia de una sociedad que debía aprender a coexistir con lo nuevo incluido, y algo más de paz y tranquilidad

social, pero esto no fue posible. Se construyeron nuevas exclusiones y el proceso tuvo mucho de las viejas conductas que combatidas en el inicio dieron lugar al nacimiento de aquel cambio pero que hoy, como los tradicionales de siempre, instrumentalizan las palabras antes que sentirlas, judicializan para perseguir y hostigar el atrevimiento de pensar y ser políticamente distinto. La subversión hoy está definida por el hablar diferente.

El proceso quedó deslegitimado, la revolución inconclusa las transformaciones estructurales tienen la apariencia de simples cambios intrascendentes. La construcción del Estado Plurinacional será sin duda el mayor legado de este tiempo, pero ya, en el ocaso de esto, la credibilidad para una nueva oportunidad y un periodo gubernamental más está seriamente tocada. La legitimación social expresa una suerte de reputación y reconocimiento de algún atributo encomiable y distintivo de admiración. Un proceso político aceptado se edifica sobre la base de sus referencias centrales, equivalente a capital político y por ello, sustancia de toda legitimidad.

El ansia mortífera de reinar,

titula un artículo de Enrique Krause. Y ese es el núcleo de nuestra controversia política, histórica, perenne e inacabada, el reeleccionismo insistente y perturbador, la obsesión por permanecer. Si se gobierna para estar y seguir, entonces queda distante aquello, tan fundamental, que anotó Spinoza en el Tratado teológico-político cuando reflexionaba sobre el sentido de gobernar: la paz o la guerra interna y externa; el mando discreto o la ambición y la crueldad; la obediencia a la ley o el aliento a las profecías falsas y los impulsos destructivos.

El ansia mortífera de reinar está descalabrando el Proceso de Cambio. El sentido propietarista sobre el poder partidario y el Estado ha desideologizado lo social popular sin comprender que, ya varios años antes, la Revolución Nacional y sus actores mayores, deambularon afiebrados con las mismas ansias hasta llegar y caminar por un callejón oscuro e irrespirable, el mismo que hoy hace sentir su peso imposible de levantar.

El reeleccionismo presidencial es un callejón donde el silencio habla, determina y ejecuta. Es allí donde inicia todo, también el final de ciclo.

¿"Agarrar del cuello" a los exportadores?





Abunda en las redes sociales una profusa terminología derivada de la expresión "agarrar del cuello", pronunciada recientemente por el exvicepresidente del Estado Plurinacional de Bolivia, Álvaro García Linera, quien sugirió tal acción para obligar a los exportadores del país a que entreguen al Banco Central de Bolivia las divisas que -contra viento y marea, en lo externo e interno-les cuesta lograr por la venta de sus productos en el extranjero. A partir de dicha expresión surgieron otras más, como, "agarrar del cogote", "acogotar" y "cogotero"...

Según la Real Academia Española (RAE), el cuello es la parte de nuestro cuerpo que une la cabeza con el tronco, siendo sinónimos: pescuezo, garganta y cogote. La RAE dice, además, que el cogote es la parte superior y posterior del cuello; Wikipedia, por su parte, dice que "el estrangulamiento es la acción de apretar el cuello para comprimir las arterias carótidas o la tráquea; puede causar desmayo, y seguidamente la muerte por asfixia"; finalmente, para Wikcionario, acogotar es "agarrar por el cogote a alguien para controlarlo" ¿feito, no?

Más allá de que agarrar del cuello implique, también, atemorizar y dominar a una persona, tal expresión nos hace recordar el grave sufrimiento y la enorme angustia que siente una gallinita cuando alguien la sujeta por la fuerza y pasa el filo del cuchillo por su cogote a fin de matarla por desangramiento...

Durisima palabra, la vertida por el exvicepresidente, por varias razones, principalmente porque, así sea metafórica, nuestros empresarios -inversionistas, productores, exportadores, prestadores de servicios, etc.- de ninguna manera merecen servictimas de afiebrados pensamientos que no hacen, sino, enturbiar, aún más, el incierto futuro que nos espera, salvo que la idea sea "destruírlo todo para construirlo todo", como algunos anacrónicos insisten en proclamar.

Llevo trabajando cerca de 40 años en el campo del comercio exterior, por lo que puedo dar fe de la imprudencia de tales declaraciones, especialmente en el álgido momento que vive el país. Duele ver que seguimos tropezando, una y otra vez con la misma piedra, como dice la canción. ¿Cuándo se entenderá la enorme importancia del comercio exterior, y que la exportación, por su vasto efecto multiplicador, no es una eco-

nomía de rebalse, especialmente para Bolivia, que sufre lo reducido de su mercado interno para lograr un mayor desarrollo? Exportar es vital, pero no es fácil y, en el país, una odisea.

Las divisas provienen de la exportación al gigantesco mercado externo, cuva conquista demanda mucho trabajo, esfuerzo, tiempo y recursos, pudiendo implicar años el lograrlo. Pero todo lo conseguido a costa de un enorme sacrificio se puede perder por los bloqueos. paros, prohibiciones y cupos de exportación que perjudican a nuestros exportadores, principalmente a los de productos agrícolas, agroindustriales, forestales, madereros y manufactureros, ya que la competencia en el mercado mundial es fuerte, el riesgo de pérdida, alto, y el margen de utilidad, bajo.

El exportador boliviano que debe generar por su propia cuenta y riesgo oportunidades de venta para los productos que fabrica o intermedia -haciendo toda clase de pagos en dólares fuera del país- no merece un maltrato, al contrario, por su importancia estratégica, debería ser la "niña de los ojos" del Estado.

Pero, quien ignora que hay dos circuitos en el comercio exterior -uno, en el que el sector privado genera los dólares por exportación para cubrir sus necesidades de importación, y, otro, el del Estado, como exportador e importador- erróneamente piensa que el empresario debe resolver, p. ej., el pesado lastre de importar y subvencionarlos combustibles, que se autoimpuso el Estado.

autoimpuso et Estado.

Recuerdo otro exabrupto de un exfuncionario público, también-en 2007, creo- quien dijo que exportar era malo pues hacía depender al país de los precios internacionales, por lo que propuso controlar la exportación. Lo cierto es que la historia ha demostrado que cuando de "agarrar del cuello" al empresario y "controlar" el comercio exterior se trata, las cosas acaban mal, muy, pero muy mal.

El ciudadano merece saber que a la política de entrega obligatoria de divisas al Estado le sigue otra política de asignación de divisas y, a ésta, la inevitable corrupción, ya que entanto el hombre sea hombre -así sea socialista, comunista, etc.ganará siempre la raíz de todos los males: el amor al dinero.

El trágico resultado del control de divisas en el gobierno izquierdista y populista de la Unidad Democrática y Popular (UDP) entre 1982 y la renuncia del presidente Hernán Siles Zuazo, en 1985, fue la caída de la exportación, la fuga de capitales y la intempestiva subida de las importaciones por su sobrevaloración para obtener divisas baratas. ¿La consecuencia? Un grave desbalance comercial, menos dólares, menos inversión, menos empleos, menos ingresos para las familias y menos dinero en el bolsillo por la inflación.

La gente quiere paz, no zozobra; seguridad, no temor; trabajos dignos, no deudas; pero, desaprensivas expresiones como la comentada solo exacerban más las preocupaciones, muchas de ellas atribuibles al gobierno del exvicepresidente. Lo que hoy vivimos es la cosecha de la siembra pasada, p. ej.: Se agarró del cuello a las transnacionales diciéndoles "queremos socios, no patrones" y, ahora, todo el país paga la factura. ¡Ojalá no se produzcan malas decisiones adicionales que desmejoren el entomo!

Quien ha demostrado un buen dominio del tema es el Ministro de Economía y Finanzas Públicas, Marcelo Montenegro, pues no sólo sumó al vendaval de críticas contra García Linera su público rechazo a lo planteado, sino que le refutó abiertamente por los medios de prensa: "¿Por qué no aplicó su receta cuando era vicepresidente?". ¡Esa sí que fue una excelente sena!!

Es de esperar que el Primer Mandatario, como economista, reflexione sobre tales riesgos y no se meta en "camisa de once varas" que pueda complicar más la situación: ¡Dios salve a Bolivia! "Es complicado. Pero el dolor y el miedo tienen una manera de simplificar las cosas"

GRADY HENDRIX (1972) Periodista y guionista estadounidense

Del ridículo no se vuelve



Juan Domingo Peón, el líder populista más influyente de esta parte del continente dijo alguna vez: "en la política se puede volver de cualquier lugar menos del ridículo"; creo que aquí, en Bolivia, estamos frente a uno de esos casos.

Resulta que: nuestro inefable (que no se puede explicar con palabras) presidente Luis Alberto Arce Catacora ha entrado a ese camino sin retorno, después de haberse presentado en un sitio, previamente elegido; donde él sabía que no lo iban a contradecir (las señoras que hacían el evento no le prestaron atención, entretenidas en el wasap o el acullico) y ahí se largó a argumentar una serie de sinsentidos que cualquiera que sepa de historia sabe que sus argumentos acerca de la escasez de combustibles que azota al país fueron una mentira.

Vamos a analizar el soliloquio (en este caso reflexión en voz alta y a rodeado) del presidente:

"Yo quiero recordarles, hermanas, hermanas, porque siempre dicen, ah, pero usted era ministro de economía. Sí, pero no era ministro de hidrocarburos. Han pasado, pues, muchas cosas, hermanas. Muchas cosas".

Comentario.- Parece que "su excelencia" no se ha enterado que el gabinete ministerial, de cualquier presidente está compuesto por ministerios; estos interactúan entre sí, entonces por oficios y parecidos, además de objetivos, se generan las áreas de gestión, las que pueden ser, Gobierno y Defensa, que la maneja el propio presidente con el min gobierno, apoyado por Defensa y, Justicia (acuérdense de Lima Magne), luego viene Economía y Finanzas: en tiempos de Evo Morales, la cabeza era Luis Alberto Arce Catacora, y está el área de servicios públicos y salud, eso como mínimo.

Esto lo debiera saber muy bien Arce Catacora que fue el superministro de Morales, no sólo que él fue la persona más cercana y de confianza, sino que abarcaba otros espacios: Morales debía estar enterado de "cuánta plata tenía", "cuánta podía gastar", si podía "dar u ofrecer bonos", si le daba para "dar esto, eso o aquello", de manera que Arce era el encargado de hacer que la maquinaria económica del Estado, generada por el "exceso de plata que dejaba la exportación de gas" no se detenga. Había que satisfacer el populismo repartidor del "presidente viajero" (como le gustaba a Morales que lo llamen). Entonces, no se trata de decir "vo no ministro era de hidrocarburos": en materia de gobernabilidad, así se haya dilapidado el dinero, se trata de saber lo que él hizo, que está muy lejos de lo que relata.

Pongámoslo claro: el manejo de la economía y finanzas públicas (el

ministerio de Arce) antes y ahora. tiene que ver con lo que entra y con lo que sale de plata. ¿Y qué era lo que generaba el ingreso? Hidrocarburos, el área más platuda, más rica v que más generaba. Eso lo manejaba Arce para darle gusto a Evo Morales en todo lo que quería. Si comenzaba a no haber plata (desde 2014 es más evidente) se metió mano donde se pudo: a cualquier otro lado; YPFB va no era ese turril sin fondo de donde se sacaba para satisfacer las angurrias del huido el 2029. Arce sabía lo que ocurría; la pregunta es: ¿no fue capaz de decirle al presidente que eso andaba mal y que no se podía seguir gastando al ritmo que él exigía? Entonces, Arce: ¿Ministro o cajero?.

Pero Arce no solo miente sobre esa situación, sino que lo hace también sobre su llegada al gobierno propio, cuando en la citada conversación decidió asegurar:

"Ha pasado pues muchas cosas, hermanas. Muchas cosas. Cuando entramos al gobierno, en noviembre del dos mil veinte. Ustedes saben cómo hemos encontrado nuestro país. Un país altamente endeudado, que enfrentaba la pandemia.

Un país que no tenía perspectiva, pero también nos encontramos con la gran sorpresa de que el deterioro de la producción de hidrocarburos estaba a punto de tocar a fondo. No se había hecho exploraciones y exploraciones exitosas en catorce años. En catorce años no se había hecho más que cua-

tro pozos exploratorios en el país, ninguno exitoso y nos habíamos estado comiendo el gas y ese es el principal elemento que explica el por qué sucede todo lo que sucede en nuestro país".

Fabulador, negador de la realidad, corto de memoria o mentiroso el presidente Arce... (tache el lector lo que no corresponde), porque no se puede sertan impune como para negar la realidad:

Existe una Resolución Suprema de 13 de diciembre del año 2010, numero 04933, firmada por Evo Morales y el propio Luis Alberto Arce Catacora, en la que se designa a Marcelo Montenegro García "Representante del Ministerio de Economía y Finanzas Públicas", como miembro del Directorio de

Si se presta atención, Montenegro es el actual ministro de economía y Finanzas públicas, que es el cargo que ocupaba Arce Catacora ¿será que Montenegro jamás hizo un informe a Arce, sobre la situación de YPFB?

Además de ello, recordemos que ¿Luis Alberto Arce Catacora fue director de YPFB el año 2018, designado por la Junta de Accionistas. (https://www.noticiasfides.com/economia/exministro-luis-arce-es-el-nuevo-director-de-ypfb-transporte-388771#google_vignette)

La noticia de referencia es de fecha 13-06-20138. La información fue difundía por la bolsa boliviana valores, donde cotiza la compañía estatal. El expresidente fue designado en la Junta de Accionistas el once de junio. Arce fue parte del directorio con Oscar Barriga, presidente de YPFB, Wilmer Saavedra, Wilson Celaya, Florencio Vladimir López, José William Morales Arteaga, y Víctor Eduardo Saldías.

Ese fue el espacio que le dio Evo Morales antes de retornarlo al cargo que había ocupado desde el 2006 a 2017, o sea, 11 años.

La memoria o la caradurez hace que Arce se olvide que debe haber recomendado a su actual ministro de economía y finanzas públicas como "Representante del Ministerio de Economía y Finanzas Públicas" en la empresa (YPFB) y que él mismo fue director de la empresa más importante de Bolivia en ese tiempo. A propósito, ¿por qué cambiaron a Montenegro? Es verdad que: "al ser cuota de Arce" este se fue cuando el ministro debió renunciar por enfermedad? Dejémoslo claro: su ministerio estaba enterado de todo cuanto ocurría y él mismo, antes de ser ministro fue director de YPFB, la empresa que dice él que no sabía el estado en el que estaba, pero, seguramente cobró dieta por reunión.

Resumiendo: es claro que Arce Catacora no puede argumentar de que no estaba enterado de lo que sucedía en YPFB, ni de la crisis que, para entonces ya se conocía, cuando accedió al cargo de presidente de la república. No se le puede creer eso de: yo no sabía nada, yo no era el ministro. ¿No investigó nunca, por qué se estaba recibiendo menos plata de hidrocarburos? ¿En serio no investigó nunca?¿Qué clase de ministro era? Ministro cajero recibía la plata de un lado y la pasaba para el otro. ¿Era el ministro que le daba gusto a Evo Morales y listo?

Del ridículo no se vuelve, Arce no tiene retorno.

Mentalidad global para la transformación educativa

Alberto A. Salamanca Kacic

Un tema decisivo en la educación contemporánea es la internacionalización que genera mentalidad global para la transformación educativa. En un mundo cada vez más interconectado, la educación no puede permanecer aislada. La internacionalización se presenta como una oportunidad invaluable para enriquecer nuestras instituciones educativas, expandir horizontes y cultivar una mentalidad global.

La transformación educativa implica para los docentes repensar nuestros métodos de enseñanza, adaptarnos a nuevas tecnologías y fomentar un aprendizaje activo que prepare a nuestros estudiantes para los desafíos del siglo XXI. La integración de perspectivas internacionales en nuestro currículo no solo enriquece el conocimiento académico, sino que promueve la diversidad cultural y el respeto mutuo.

Al abrir nuestras puertas al mundo, permitimos que nuestros estudiantes se conviertan en ciudadanos globales, capaces de colaborar con personas de diferentes contextos y culturas. Esto no solo fortalece su formación académica, sino que desarrolla habilidades blandas esenciales como la empatía, la comunicación intercultural y el pensamiento crítico.

La transformación educativa también debe enfocarse en la innovación. Debemos ser proactivos al incorporar nuevas tecnologías y metodologías que faciliten el aprendizaje colaborativo y personalizado. Esto incluye el uso de plataformas digitales que conecten a estudiantes de todo el mundo, creando un ambiente de aprendizaje dinámico y enriquecedor.

Al abrazar la internacionaliza-

ción y la transformación educativa, no solo estamos preparando a los estudiantes y comunidades para el futuro, sino que también contribuimos a construir un mundo más justo, equitativo y sostenible.

La mentalidad global se refiere a la capacidad de entender y actuar en un mundo diverso y multicultural. Implica una apertura hacia diferentes perspectivas, culturas y modos de vida, así como el reconocimiento de la interconexión entre los problemas locales y globales. Desarrollar una mentalidad global aporta múltiples beneficios en la formación de los estudiantes, enriqueciendo su aprendizaje y preparación para un mundo interconectado.

Por un lado, fomenta la apertura a la diversidad, ya que impulsa la aceptación y el respeto por distintas culturas. Al valorar las diferencias, los estudiantes aprenden a convivir y colaborar con compañeros de diversos orígenes, lo que fortalece su capacidad de integración en entornos multiculturales.

Además, refuerza el pensamiento crítico al exponer a los estudiantes a múltiples perspectivas sobre un mismo tema. Esta capacidad les permite analizar problemas complejos desde diferentes ángulos y encontrar soluciones innovadoras e inclusivas.

En un mundo interconectado, esta mentalidad resulta clave para enfrentar desafíos globales como el cambio climático, la pobreza o las crisis sanitarias. Comprender el impacto de sus acciones a nivel mundial les ayuda a asumir un rol activo en la construcción de soluciones.

Otro beneficio es el desarrollo de habilidades de comunicación intercultural, indispensables en un entorno laboral globalizado. La capacidad de expresarse de manera efectiva en contextos multiculturales facilita el trabajo en equipos diversos y mejora la

colaboración internacional.

Asimismo, el aprendizaje colaborativo se ve potenciado, ya que los estudiantes con mentalidad global suelen involucrarse en proyectos con personas de distintas culturas. Esta experiencia les enseña la importancia del trabajo en equipo y la construcción de conocimientos compartidos.

Cultivar esta perspectiva fortalece la empatía y la responsabilidad social. Al comprender las realidades de otras comunidades, los estudiantes pueden desarrollar un mayor compromiso con iniciativas sociales y participar activamente en la búsqueda de un impacto positivo en su entorno.

En síntesis, la mentalidad global influye positivamente en el proceso de aprendizaje al fomentar un ambiente inclusivo, desarrollar habilidades de pensamiento crítico y preparar a los estudiantes para ser ciudadanos activos y responsables en un mundo interconectado.

ED SPORTS

SANTA CRUZ, BOLIVIA - DOMINGO 23 DE MARZO DE 2025

La Verde alista un Cambio

La selección boliviana se entrenó ayer en el estadio Hernando Siles de La Paz, apuntando al choque contra la Celeste, que se jugará el martes (16:00), en el estadio de Villa Ingenio

RAINER DURÁN

PERIODISTA

La selección boliviana de fútbol realizó ayer su primer entrenamiento en La Paz de cara al partido por la fecha 14 de las Eliminatorías contra Uruguay. Dicho encuentro está programado para el martes, desde las 16:00, en el estadio Municipal de Villa Ingenio, de la ciudad de El Alto.

La Verde retornó de Perú la noche del viernes y ya centró su mirada en la Celeste, partido en el que el DT Óscar Villegas presente posiblemente un solo cambio, con relación al onceno inicial que jugó el jueves.

Robson Matheus
por Gabriel Villamil
sería la única variante
que alista Villegas para
recibir a los charrúas. El
cambio pasa sobre todas las
cosas, porque el mediocampista de Bolívar está bastante acostumbrado a jugar en la altura.
Con esa modificación el equipo
titular de la Verde puede alinear
con Guillermo Viscarra, Diego

ECHAJE e encuenséptima le la tabla, boleto at fial.

Medina, Luis Haquin, Efraín Morales, José Sagredo, Roberto Carlos Fernández, Héctor Cuéllar, Robson Matheus, Ramiro Vaca, Miguel Terceros y Carmelo Algarañaz. No se descarta que Luis Paz tenga su oportunidad como lateral izquierdo en lugar de José Sagredo y que Roler Ferrufino ocupe la plaza de Carmelo Algarañaz.

En la práctica sabatina, los medios de comunicación pudieron estar presentes durante los primeros 15 minutos y no hubo zona mixta con los jugadores. El único que brindó declaraciones a los medios fue el asistente técnico Gabriel Ramírez.

"Los jugadores han llegado bien, con el cansancio lógico del trajín del partido y del viaje, pero el viernes se hizo un protocolo de recuperación en Lima, hoy por la mañana hicieron gimnasio y ahora trabajaremos en el campo, empezando a probar ciertas situaciones de cara a Uruguay", dijo Ramírez.

Para hoy, está previsto que La Verde se entrene en el estadio de Villa ingenio, en el horario del partido contra Uruguay. NUEVO EQUIPO

Miguel Terceros se une al América-MG

El América Mineiro de la Serie B del fútbol brasileño anunció la incorporación, 'a préstamo' de Miguel Terceros para la temporada 2025. El atacante boliviano, en busca de más minutos de juego, tendrá el desafío de ayudar al equipo a lograr el ascenso a la primera división y consolidarse como una pieza clave en el plantel.

El club presentó su fichaje con entusiasmo: "¡Uno de los actuales vicegoleadores de las eliminatorias sudamericanas para la Copa Mundial, Miguelito llega para reforzar al Coelhão! El centrocampista de 20 años ha firmado un contrato de préstamo hasta el final del Campeonato Brasileño", expresó en sus redes sociales.

Terceros, con apenas 15 años, llegó al Santos en 2019. En 2021, Miguelito se incorporó a las inferiores del Peixe, destacándose en el equipo sub-20. Su explosión futbolística en 2024 lo posicionó como una de las jóvenes promesas del club. Sin embargo, la falta de oportunidades en el primer equipo generó rumores sobre su salida, que finalmente se concretó.

A pesar de eso, el atacante se encuentra entre los goleadores de las eliminatorias, con cinco tantos. Además, es el máximo anotador de La Verde en eliminatorias.

COPA AMÉRICA FEMENINA DE FUTSAL

Debut amargo: Bolivia cayó ante Brasil

La selección boliviana hizo su debut frente a Brasil en la Copa América de Futsal Femenina, el pasado sábado, y fue con derrota por 9-1 ante el equipo anfitrión y siete veces campeón del torneo. La Verde enfrentó a la Verdeamarela en la primera fecha del Grupo A, en lo que fue un encuentro de gran dificultad para el equipo dirigido por Mauricio Arnéz.

El equipo boliviano, que comparte el Grupo A con Brasil, Ecuador, Paraguay y Venezuela.

Comenzó el partido con el siguiente quinteto inicial: Kimberly López (arquera), Martha Chura, María Cristina Gálvez, Ana Rojas y Wendy Baltazar. Durante la primera mitad, Brasil mostró su dominio ofensivo, finalizando el primer tiempo 4-0 con goles de Lucileia, Ana Luiza,



Incidencias del partido entre la selección de Brasil y Bolivia

Diana v Emily.

En la segunda parte, las brasileñas anotaron cinco goles más: dos de Camila, uno de Amandinha, otro de Emily y el último de Taty. Bolivia, por su parte, logró el gol del honor gracias a María Gálvez, quien fue la jugadora más destacada del partido.

El próximo partido de Bolivia será enfrentando a Venezuela hoy a las 16:45 HB. Luego se medirá con Ecuador el lunes y con Paraguay el jueves, en busca de avanzar a las semifinales y continuar su camino hacia la clasificación a la Copa Mundial de Futsal, que se jugará en Filipinas del 21 de noviembre 7 de diciembre. PRIMER SÚPER CLÁSICO CRUCEÑO DE 2025

Oriente y Blooming juegan la Copa Finesse

Los celestes y refineros se miden este domingo a las 17:30 en el Tahuichi. Ambos equipos afinan detalles para la temporada 2025



Boooming y Oriente Petrolero esperan jugar a estadio lleno a pocos días del debut en el campeonato de la División Profesional

JAIME PANIAGUA

PERIODISTA

El estadio Ramón Tahuichi Aguilera será el escenario del esperado clásico cruceño, el primero de 2025, en el que Blooming y Oriente Petrolero se enfrentarán a partir de las 17:30. El encuentro, se jugará bajo el formato amistoso de la Copa Finesse, servirá como una importante prueba para ambos planteles en su preparación para el inicio del campeonato de la División Profesional.

En caso de empate tras los 90 minutos reglamentarios, el ganador se definirá mediante una tanda de penales, y el equipo vencedor se llevará el trofeo de campeón. Los precios de las entradas son los siguientes: Curvas: Bs 40 mayores, Bs 20 menores; General: Bs 60 mayores, Bs 30 menores; Preferencia: Bs 100 mayores, Bs 50 menores; y Butaca: Bs 150. Es importante recordar que los socios de ambos clubes deberán pagar su entrada. La recaudación será dividida entre los dos equipos.

Este clásico será una de las últimas grandes citas en el Tahuichi antes de que comience una serie de refacciones programadas para abril, con miras a la final única de la Copa Sudamericana, que se jugará en Santa Cruz de la Sierra el 22 de noviembre de 2025. Este clásico podría ser el único que se dispute en el principal escenario deportivo de Santa cruz esta temporada.

Ambos llegan con planteles renovados:

Los Pascaneros han tenido un inicio de temporada activo, participando en la fase preliminar de la Copa Libertadores, donde fue eliminado por El Nacional de Ecuador en una definición por penales. A pesar de la eliminación, los dirigidos por Mauricio Soria mostraron un buen nivel de juego, destacándose por su solidez defensiva y un ataque efectivo.

En el Torneo Amistoso de Verano, tuvo una destacada actuación, llegando hasta la final. En ese torneo, los celestes demostraron un buen nivel de juego, pero terminaron cayendo por diferencia de goles en la serie frente a Bolívar. Entre las nuevas caras en el plantel están Marc Enoumbá, Santiago Etchebarne, Guido Vadalá, Nahuel Acosta y Franco Posse, quienes se han integrado rápidamente y aportado nuevas opciones tácticas al entrenador. Blooming lle-

Las mejoras del estadio Tahuichi Aguilera comenzarán en abril ga con el objetivo de afianzar su juego y corregir detalles de cara al inicio del torneo.

Oriente Petrolero ha tenido un comienzo de año complicado. En el Torneo Amistoso de Verano, el equipo quedó eliminado en la primera fase por Guabirá, tras perder en la tanda de penales. Además, enfrentó la sanción de la FIFA, que le impidió habilitar jugadores durante tres períodos de inscripción. Sin embargo, el club ha logrado solucionar estos problemas, llegando a un acuerdo con los demandantes.

Los Verdolagas han reforzado su plantilla con jugadores clave. Entre los regresos destacados se encuentran Wilson Quiñónez, Maximiliano Caire, Jonathan Cristaldo y el director técnico Rodrigo Venegas, quienes habían dejado el club en temporadas anteriores y ahora regresan para aportar experiencia. Además, Oriente ha incorporado a Fernando Nava, Jorge Araúz, Alejandro Meleán, Ronald Acuña, Walter Chalá y Cristopher Rodríguez. La renovación ha sido con el objetivo de potenciar el rendimiento del equipo y mejorar los resultados tras un inicio de temporada incierto. A pesar de sus dificultades, Oriente llega con la esperanza de aprovechar la calidad de sus nuevas incor**ORIENTE PETROLERO**

Raldes apeló la suspensión de 60 días

El abogado defensor de Raldes, Víctor Hugo Pérez, fue quien brindó detalles de dicha apelación, en una rueda de prensa

Oriente Petrolero atraviesa un momento de tensión institucional. Ronald Raldes, presidente del club, presentó un recurso de apelación contra la suspensión de 60 días que le impuso el Tribunal de Ética de la Federación Boliviana de Fútbol (FBF). Mientras tanto, Mary Cruz Aguilar, asumió funciones como presidenta interina.

La sanción contra Raldes y el vicepresidente René Urioste surgió a raíz de una denuncia anónima que los acusa de cometer faltas a los códigos disciplinarios de la federación. El abogado defensor de Raldes, Víctor Hugo Pérez, anunció la apelación en una conferencia de prensa realizada este sábado en las instalaciones del club. Según explicó, la presentación del recurso suspende cualquier sanción hasta que el Tribunal Superior de Disciplina Deportiva (TSDD) emita una resolución definitiva.

"Se ha presentado un recurso de apelación. El Tribunal de Ética es un órgano administrativo, no jurisdiccional, y al interponer la apelación, todas las sanciones quedan suspendidas. Ahora será el doctor Marcos Goytia, como juez único del Tribunal Superior de Disciplina Deportiva, quien deberá resolver el caso entre el lunes y martes", afirmó Pérez.

Mientras Pérez brindaba



Por ahora, Ronald Raldes está suspendido por 60 días.

declaraciones a los medios, en un sector del club, en otro espacio de las instalaciones Mary Cruz Aguilar también daba una conferencia de prensa. Respaldada por su asesor legal, Sergio Romero Aguilar. El asesor afirmó que ha comenzado a asumir el mando del club y adelantó las primeras medidas que implementará: "Va a iniciar una auditoría de los estados financieros del club, algo que va había solicitado meses atrás sin obtener respuesta. También convocará a una asamblea para discutir la posibilidad de llamar a elecciones, ya que es previsible que los dirigentes suspendidos no puedan retomar sus funciones", explicó Romero.

Según el asesor, el nombramiento de Aguilar está respaldado por el reglamento del club y por las disposiciones del Tribunal de Ética. "El estatuto establece que, en caso de suspensión del presidente, el resto del directorio debe asumir la administración. Por lo tanto, Mary Cruz Aguilar tiene la responsabilidad de dirigir el club mientras se resuelve la situación legal de Raldes y Urioste", aclaró.

Desde la FBF informaron, que aún no la reconoce oficialmente como presidente de Oriente, debido a que no presentó la acreditación de firmas ni el poder para ejercer el cargo.

MUNDIAL INDOOR

Guadalupe Tórrez quedó en el puesto 37

La destacada velocista boliviana, Guadalupe Tórrez, participó nuevamente en el Campeonato Mundial Indoor, que se está llevando a cabo en la ciudad china de Nanjing. Tórrez ocupó el puesto 37, de entre 42 atletas participantes, en la prueba de 60 metros planos, con un tiempo de 7 segundos y 58 centésimas. A pesar de no haber logrado superar su récord nacional de 7 segundos y 32 centésimas, Tórrez demostró su gran nivel competitivo al situarse en la sexta posición de su serie. Este evento marca su segunda participación en un Mundial Indoor, tras haber sido invitada por su destacado desempeño como la mejor velocista de Bolivia.